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Fóe bisericescă-politică. 
Anul V. Blaş 2 6 Ianuariu 1896. Numërul 4. 

Un progam periculos. 
După multe sbuciumări şi svîrco-

liri partidulu liberal din parlamentulu 
tëriï a reuşit a se susţine, cel puţin 
pe câtva timp, la putere. Ministeriul 
Bánffy s'a constituit din membrii acelui 
partid în contra tuturor aşteptărilor şi 
semnelor de mai înainte. 

Fiind espresiunea fidelă a parti
dului liberal, care de deci de ani a 
maltratat acesta ţară, nu ne putem aştepta 
nici delà actualul guvern, să facă altcum, 
în acesta presupunere ne întăresce şi j 
caracterul cunoscut al unor persóne din ; 
guvern. Bánffy a fost personificarea ! 
volniciei, cât timp a stat în fruntea co- j 
mitatului Bistriţa-Năseud, şi lui avem 
sà-i mulţămim, că mai multe institute ; 
culturale din districtul Năseudului au ! 
fost despoiate de caracterul lor roma- I 
neec şi greco-catolic, în contra hotă- j 
rîrilor preaînalte şi a „instrumentului 
fundaţional", care cu aprobarea Maie- ; 
staţii Sale a garantat gimnastului din j 
Nàsëud şi şcolelor poporale din acel : 
ţinut caracterul românesc şi greco-ca- ! 
tolic. i 

Delà un bärbat, care şi-a început j 
activitatea politică cu aceste ilegalităţi, i 
nu ne putem aştepta, să respecteze 
dreptatea, ecuitatea şi legile esistente, 
mai vîrtos când este vorba de biserica 
şi naţiunea română. 

Ce vom puté înse aştepta delà ac
tualul ministru de culte şi instrucţiunea 
publică Dr. Wlassics Gyula, despre j 

care deputatul Battyányi a spus apriat 
în dieta terii, că a profesat publice 
ateismul? De resortul ministrului de 
culte şi instrucţiunea publică sunt le
gate cele mai vitale interese bisericesci 
şi scolastice. Activitatea/ acestui mi
nistru străbate adese-ori până în sanc
tuarul consciinţei şi vine în atingere 
cu cele mai delicate sentimente reli
giöse şi naţionale. Cum vom puté 
aştepta aşadară delà un ministru fără 
de Dumnedeu, ca să promoveze în di
recţiune sănetosă binele unor instituţiuni, 
cari au de basă pe Dumnedeu şi se 
cimenteză cu cele mai nobile sentimente 
ale omului, creştinului şi cetăţanului? 

însă-şi vorbirea-program rostită, 
sau mai corect vorbind, cetită cu mult 
chiu şi vai de prim-ministrul Bánffy în 
parlamentul terii dovedesce, că acest 
guvern profeseză principii forte pericu-
lóse, şi că se pregătesce a ne face forte 
mult reu, de cumva Dumnezeu nu-1 va 
resturna, mai înainte de ce el şi-ar va-
lidita acele principii. 

Legile bisericesci, сарідДевроіе bi
serica de drepturile esercitate totdeuna 
în acesta ţară cu privire la căsătorie, 
legile, cari turbură consciinţa cetăţenilor 
şi destramă legăturile sfinte ale vieţii 
familiare, şi cari ţintesc ia desfiinţarea 
individualităţii naţionale a popôrëlor 
nemagiare, voesce guvernul actual a l e 
esecuta cu ori ce preţ în decursul anului 
curent. Şi când voesce, să o facă acesta 
în contra sentimentului maioritâţii co-
vârşitore a cetăţenilor patriei, nu se 

Feuilleton. 
» B « 

Un mic istoric al bisericii gr. ca t 
din Racoviţa. 

Comuna şi parochia Racoviţeî este o 
comună veche, care a esistat încă pe timpul 
priticipilor calvini. Biserica cu patronul S. 
Treime, pe cum se vede din inscripţiunea 
de-asupra uşii de intrare, e edificată sub 
domnirea principelui Mihail Apafi I la anul 
1675. Cà ce confesiune şi ce preoţi au fost 
în aceşti parochie până la zugrăvirea bi
sericii, nu se scie. La despărţemîntul mu-
^ î o r de-asupra uşii se află inscripţiunea 

fátóre : 
1 „Cu Începerea tatălui şi cu ajutoriul 
lui şi cu sevârşirea Duchuluî sfint s'au 
•răvit acesta sftntă biserica în dilele înăl-
Ш Crăiese! Maria şi fiind Vlădica Ardea-
ml Petru Pavel Aron de Bistra şi fiind 
mrehiot Nicolae delà Sadu şi fiind preoţii 
«riciî popa Pavel popa Totna, şi fii ud jude 
жеа Cândea; bëtràni: Torna Ini Stan, Onea 
•er, Pavel Ionaşcu, Buuea Dragom m, Stan 
i Oprea Pasculuï. Preste vale fiind jude 

I Torna Hitoc; bètrânï: Stan Hitoc, Mihaî 
J Fulcea, Oprea Cercel, Oprea Bobanga. în

demnaturi şi într'ajutoriu au fost Popa Pavel, 
Florea Cândea, Stan Hitoc, Radu Faur, Onea 
Buni, Marcu Totan, Torna Ioaa Hitoc şi 
tot satul. 

Racoviţa în 24 August 1752. 
Iosif Grâsnic 

zugrav. « 

Din acesta inscripţiune se vede, că pe 
timpul zugrăvirii deşi au fost doî preoţi în 
parochie, ambii s'au folosit de acesta biserică, 
care fiind eupusâ pe atunci ierarchiei Episco
pului Petru Pavel Aron de Bistra, aâ trebuit 
să fie de caracter confesional greco-catolic 
dimpreună cu întreg poporul. 

Delà anul zugrăvirii 1752 până la 1803 
nu se scie, cine au mai fost preoţi după popa 
Pavel, deórece nicï matricule nici alte docu
mente de administraţiune nu se află la acesta 
parochie. 

Delà anul 1803. fiind paroch celibe 
Petru Czopa, se află unele fragmente din 
matricule conduse în limba latină. Cu în
cetarea din viaţă a acestui preot în an. 1827 
au urmat ca preot Ioan Fleischer, Teodor 
Maierean, Ioan Moldovan si Ioan Mihălţan 

sfiesce a declara, că va esecuta acele 
legi aşa, cât să nu se vateme intere
sele şi sentimentele singuraticelor con
fesiuni. 

Cine a mai vëdut o asemenea fă
ţărnicie din partea unui guvern, ca el 
să declare în faţa terii, că voesce a 
ţine cont de interesele şi sentimentele 
confesiunilor, tocmai când esecuteză nisce 
legi, cari din firea lor constituesc cea 
mai adâncă vătemare a acelor interese 
şi sentimente ? Au dóra crede guvernul, 
că maioritatea cetăţenilor sunt atât de 
proşti, încât să nu pricepă viclenia lui 
şi să nu-i potă smulge larva făţărniciei 
de pe obraz? 

Ne mai promite guvernul, că va 
face paşii de lipsă pentru înfiinţarea 
autonomiei catolice şi pentru regularea 
congruei. Tot aşa au promis-o acesta şi 
guvernele precedente liberale, şi totuşi 
aceste doue cestiunï au rëmas nedes-
legate până în diua de astădi, pentrucă 
liberalismul fără de Dumnedeu este din 
firea sa minciunos şi înşelătoria. 

Guvernele liberale din trecut n'au 
respectat nici măcar autonomia confe
siunilor, care s'a câştigat în timpuri 
mai bune. Sub stăpânirea acestor gu
verne s'au dat cele mai grave lovituri 
autonomiei bisericesci a Românilor gr. 
or. şi a Şerbilor. De articlul de lege 
43 diu 1868 despre uniunea Transil
vaniei cu Ungaria, întru cât garanteză 
autonomia bisericii române unite deo
potrivă cu autonomia confesiunilor din 
ţară, nimeni nu a voit să scie în epoca 

până la an. 1855, cari au condus matriculele 
în limba româna şi mai corect. în o periodă 
deci de 29 ani au succedat în acesta parochie 
4 preoţi. în anul 1855 a urmat de paroch 
Petru Florian teolog absolut, care a păstorit 
până de présente. Parochia Racoviţeî sub 
preoţii sus amintiţi afost ingremiatăla Vicariatul 
Făgăraşului până la arondarea protopopia
telor din 1879, pe când s'a arondat la pro
topopiatul Sibiului. în fruntea căruia stă ca 
protopop Ioan V. Russu, bărbat devotat pentru 
naţiune şi biserică. 

La locul acesta nu se póté lăsa ne
amintită diua memorabilă de 21 Septembre 
1874, plină de consolare spirituală pentru 
poporul din Racoviţa, când s'a împărtăşit de 
binecuvîntările archiereuiuî şi mitropolitului 
lor Dr. Ioan Vancea de Buteasa cu ocasiunea 
visităriî canonice din Vicariatul Făgăraşului. 

Din conscripţiunile anului 1765 şi 1766 
se vede, că comuna Racoviţeî şi politicesce 
a fost împărţită în doue părţi şi a fost admi
nistrată prin doue jurisdicţiuni. Partea de 
dincóce de vale de cătră medădi a fost liberă 
şi a fost administrata de cătră magistratul 
săsesc al Sibiului, eră partea de dincolo de 
vale cătră resărit a fost iobăgitâ la 14 fa
milii nobilitare şi a fost supusă jurisdicţiuni! 
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guvernelor liberale. Chiar şi congre
sele scolastice au fost interese, pe cum 
am putut vedé cu durere în anul trecut. 

Eî bine! Dacă guvernele prece
dente n'au făcut nimic pentru autonomia 
bisericii catolice şi pentru regularea 
congruei, ci din contră au asuprit acesta 
biserică cu totă puterea de stat, de 
care dispuneau, atunci cum vom puté spera 
delà actualul guvern, care se laudă în 
programul sëu, că primesce ca moşte
nire programul, spiritul şi direcţiunea 
guvernului precedent, ca tocmai el să 
fie binevoitoriu faţă cu interesele man 
ale bisericii catolice? 

Liberalismul modern pretutindenea 
prigonesce biserica şi instituţiunile eî. 
De aceea suntem siguri, că şi liberalul 
guvern Bánffy va fi credincios acelui 
sistem fatal. 

Culmea perfidiei şi făţărniciei o 
aflăm noi în pasajul acela din programul 
ministeriuluî Bánffy, unde este vorbă de 
politica statului faţă cu naţionalităţile 
nemagiare. Ni-se spuue, că guvernul 
va desvolta „statul magiar" în direc
ţiune „naţională magiară* şi va susţine 
şi garanta „idea de stat magiaru. 

Dacă cetim discursurile părinţilor 
patriei din parlamentul magiar, dacă 
ascultăm vocile opiniuniî publice din 
diaristica magiară, şi dacă urmărim cu 
atenţiune tote manifestaţiunile din viaţa 
socială, culturală şi politică a concetă
ţenilor magiarî, ar trebui să fim nisce 
hăbăuci, ca să nu pricepem, că cuvin
tele de mai sus ale primministruluî 
Bánffy nu pot avé alt înţeles, decât că 
el va angaja totă puterea statului pentru 
stîrpirea naţionalităţilor nemagiare, saü 
mai bine dicênd, pentru contopirea lor 
în elementul magiar. 

Nu tragem la îndoelă sinceritatea 
acestei enunciaţiunî, dar trebue să de
mascam perfidia şi făţărnicia, cu care 
ministrul Bánffy voesce să ducă în ră
tăcire opiniunea publică europenă şi 
cercurile hotărîtore din Viena, când 

afirmă, că va lua în consideraţiune şi 
pretensiunile popórelor nemagiare, întru 
cât acelea ar fi întemeiate pe articulul 
de lege 44 din 1868 despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor. 

Am dori, să seim, că în conceptul 
unei politici de stat, care urmâresce 
stingerea tuturor popórelor nemagiare, 
cum mai încape şi legea de naţionalităţi, 
care s'a creat tocmai pentru a se ga
ranta esistinţa şi desvoltarea culturală 
şi naţională a acelor popóre? 

înzădar umblă ministeriul Bánffy 
cu astfel de apucături. Lumea cunósce, 
ce plătesce liberalismul lui. Ea se pro
nunţă tot mai hotărît în contra asupri
rilor, ce le îndurăm. Avem firma con
vingere, că glasul lumii civilisate unit 
cu glasul popórelor ungare asuprite va 
face, să dispară şi acest guvern din 
fruntea terii, ca să cedeze locul 
la uu guvern, care ocârmuind ţara după 
principiile eterne ale creştinismului să 
liniştescă consciinţa tuturor cetăţenilor 
şi să mulţămescă nu numai pe magiarî, 
ci şi pe popórele nemagiare, cari de o 
mie de ani şî-au jertfit împreună cu 
Magiarii sângele şi avutul pentru sus
ţinerea acestui stat. 

Pastorala lui Bubics şi Vaticanul. — 
Pastorala liberalului episcop de Caşovia a 
făcut cea mai neplăcută impresie nu numaî 
asupra catolicilor din patrie, ci şi asupra ca
tolicilor de pretutindenea şi asupra Vati
canului. 

E cunoscut, cà gloriosul pontifice Leo, 
care portă grije deosebită de catolicii din 
tote ţerile, în deosebi şl-a îndreptat aten
ţiunea asupra patriei nóstre, unde a ocupat 
tot terennl în yiaţa publică falsul liberalism. 
Pontificele de repeţite ori a îndemnat pe ca
tolici, să se organiseze, să lucre în unire şi 
armonie spre a apëra drepturile bisericii şi 
a respinge atacurile inimice. în Franţa, unde 
episcopii aveau vederi politice diferite fiind 
unii republicani, eră alţii părtinitori ai mo-
narchismului, Papa 1-a unit pe toţi îndem

nând u-î, să se silescă a asigura interesele 
bisericii şi în cadrele constituţiei actuale. în 
Ungaria încă a îndemnat Papa pe catolici şi 
în deosebi pe episcop! parte pe cale privată, 
parte prin enciclice, ca să se unescă şi să 
se coastituescă spre a apëra biserica şi cre
dinţa nealterată faţă de atacurile crescênde 
ale liberalismului. Admoniţiunile părinţescl 
ale Sfinţiei Sale au şi avut acel efect bun, 
că consciinţa catolică s'a deşteptat, catolicii 
au început a da semne de viaţă politică, eră 
episcopatul a început a suplini, ce a negles 
în trecut din prea mare conivenţă faţă cu 
guvernele. Chiar şi episcopi de aceia, despre 
cari se crede, că au sfătuit pe Csáky, să dea 
fatala ordinaţiune din 26 Febr. 1890, din 
respect faţă cu Roma au trebuit să se plece 
şi să mérgà solidari eu celalalt! episcop! ca
tolici. 

Cu atât mai mare a fost indignaţiunea, 
când episcopul Bubics a păşit cu nefericitul 
sëu circular. Prin acesta nu numai a cercat 
a paralisa or! ce activitate politică în direc
ţiune catolică în diecesa sa, ci totodată a 
încurajat pe inimici! bisericii făcendu-I să 
credă, că în biserică a întrat discordia. 

Dar s'au înşelat şi Bubics şi amicii Iul 
cei liberali şi francmasoni. Catolicii din ţară 
şi-au esprimat îndată indignaţiunea, şi numai 
câţiva preoţi servili şi póté flămând! după 
beneficii mal grase au apërat pe nefericitul 
episcop. Roma încă desaprobă pasul nefe
ricit, şi astfel Bubics în loc de a paralisa 
acţiunea catolică şl-a paralisat auetoritatea 
proprie, s'a făcut imposibil. Pe cum se scrie 
din Roma lui „M. Állam", preoţimea din 
diecesa de Caşovia va primi delà locuri mai 
înalte îndrumări, ca să se acomodeze după 
pastorala comună şi să pună în dosar circu
lara separatistică. 

Ca óre cine să judece pe Bubics, trebue' 
să scie, cine e. E un bëtrân trecut de 70 
de ani, care după ce şl-a terminat odată 
studiile teologice aşa, cum a putut, nu s'a 
mal ocupat cu ele, ba nici nu a ocupat decât 
puţin timp funcţiuni bisericescl, ci partea 
cea mal mare a vieţii şî-a petrecut-o în ser-
viţiul familiei Eăztherbazy ca inspector de 

Albei superióre, Pe timpul militarisării (1765— 
1766) atât cetatea Sibiului, care a avut partea 
leului la păduri, munţi şi alte realităţi, cât 
şi celea 14 familii nobilitare au cedat era-
riuluî militar pe lângă despăgubire tote re
alităţile de pe teritoriul Racoviţei dimpreună 
cu iobagii. 

E de prenotat, că locuitorii de pe atunci 
din Rocoviţa mal bucuros şî-au părăsit bi
serica şi comuna, decât să se supună milita
risării, şi dintre cel doi preoţi amintiţi în 
inscripţiune numai popa Pavel cu 5 fil aï sëï a 
primit armele, eră celalalt preot s'a refugiat. 

Dintre familiile, ce se află în inscripţiunea 
de mai sus, numai familia Bobanga a mai 
rëmas în Racoviţa, eră celealalte s'au loca
lisât prin comunele Sebeşului superior şi in
ferior, unde şi astădi se află familii cu acela-şi 
nume, eră Racoviţa s'a împoporat cu alte 
familii venite din Transilvania din diferite 
comune, unde jugul Iobăgie! a fost pote mal 
aspru decât cel militar. 

Servindu-se în biserica cea veche edi
ficată din material solid în 1675 până în 
anul 1894, adecă 219 ani, înainte cu vre-o 
20 de ani s'au ivit defecte atât de ameninţătore, 
cât a trebuit să se sisteze serviţiul divin, 
până când s'au delăturat prin réparaturà 
acelea defecte periculóse. 

La venirea preotului Petru Florian în 
parochie la anul 1855 clădirea bisericii era 
şi pe atunci ameninţătore. Grijea cea dintâiu 

a acestui preot a fost înmulţirea fondului bi
sericesc, care pe atunci atingea suma de 
300 fi. v. a. Punêndu-se deci acest preot 
în strîasâ legătură cu betrânii bisericii şi cu 
ai satului, lângă care s'a mal adaus şi în-
teliginţa din comună, pe cum căpitanul in 
pensiuue Dionisiu Dregoiu, locotenentele Ioan 
Maxim şi uotariul comunal Ioan Măcelariu, 
au resuscitat idea salutară de a Înmulţi fondul 
biserici!, din care să se clâdescă o alră bi
serică nouă şi ma! corëspundëtore, şi fiind 
comuna totă numai de o confesiune, forte 
mult. au contribuit la înmulţirea fondului şi 
primăriile comunale, cari au succedat una 
după alta şi au făcut la cassa bisericéscá 
oferte marinimóse din venitele comunale. 

Lângă acestea în anul 1862 prin pă
şirea energica a preotului Petru Florian şi 
a primăriei comunale de atunci în frunte cu 
judele Ioan Maierean şi notariul Ioan Mă
celăria s'a aşternut rugarea comisiuuii re
gulatoré de graniţă, prin care s'a cerut pentru 
clădirea unei noue biserici cuartirul căpita-
nal de sub numërul 215 cu intravilan cn tot, 
ceea ce prin resoluţiunea graţiosă din 26 
Octombre 1865 s'a şi obţinut delà Maiestatea 
sa preag.aţiosul Împerat şi rege Francise 
Iosijt 1, acelea realităţi dedicându-se pentru 
folosul bisericii, cu care biserica a fost forte 
mult ajutată la înmulţirea fondului. Durere 
înse că de présente, — deşi fondul biserici! 
dispune numai de sume banale pasive, — 

corpul representativ comunal din Racoviţa cu 
primărie cu tot. a decis a priva biserica de 
folósele usuate din realităţile donate de Ma
iestatea sa împăratul pentru cultul bisericesc 
şi a le întrebuinţa pentru alte scopuri străine 
de intenţiunea Augustului donator. 

După ce prin zelul curatorilor succedaţi 
unul după altul delà anul 1855, pe cum 
adormiţii în Domnul Ioan Maxim, Iosif Oni 
Triffu, Dioniăiu Dregoiü, Iosif Maierean, şi 
unii încă în viaţă, pe cum Ioan Măcelariu şi 
Ioan Triflhi, prin zelui foştilor membri ai re
présentante! bisericesci, prin zelul cătră bi
serică al foştilor judji comunali reposaţ! Ioan 
Maierean, George Russu şi al celor din viaţă 
Ioan Bobanga, Torna Vladt şi George Hulpuş, 
prin zelul membrilor din representanţa co
munală, cari din an în an au zelat pentru 
înmulţirea fondului bisericesc, după ce, фе, 
prin ajutoriul tuturor acestora -şi al întreg 
poporului s'a înmulţit fondul biserici! până 
la anul 1886 cu suma de 7546 fl. 43. cr., 
curatoratul bisericesc în frunte cu preotul în 
7 Martie 1887 aşternu rugarea prin Vene
ratul Ofieiu protopopesc gr. cat. din Sibiu 
cătră Escelenţa Sa Archiepiscopul şi Mitro
politul Ioan Vaneea de Buteasa şi cătră Ve
neratul Consistoriu gr. cat. din Blaş, prin 
care ceru facultatea pentru clădirea bisericii, 
ceea ce s'a şi obţinut. După ce s'a con
statat prin espertul August Mazzuchi, că te
renul pentru clădire este apt, tot acelaşi 
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domini!. In acesta calitate purtarea şi modul 
de cugetare i-s'a laîcit cu totul. Ca om de 
treburi s'a sciut bine acomoda după cei pu
ternici, a început amiciţie cu ei, până şi cu ma
rele magistru al logelor francmasonice din 
Ungaria Pulszky Ferencz. Acesta 1-a făcut 
canonic la Orade şi a făcut, să fie propus şi 
de episcop la Szombathely. Cu deosebire 
calvinul Tisza ca ministru-preşedinte a forţat 
numirea lui. Dară Roma fiind informată 
despre viaţa lui, care numai clericală nu a 
fost, şi despre relaţiunile lui cu francmasonii, 
1-a respins cu totă hotărlrea. Roma nu a 
avut încredere în un om cu atare trecut. 
Devenind vacant scaunul episcopesc delà Ca-
şovia, s'au făcut încercări noué. De astă 
dată omnipotentele Tisza I-a câştigat infor
matori buni pentru Roma, cari l-au lăudat. 
Roma vëdênd, că din nou se forţeză lucrul, că 
are informaţiuni bune, şi cre4êud, că la bătrâ
neţe va espia pëcatele trecutului, s'a înduplecat 
a-1 denumi. La Roma cugetau, că el se va 
Îndrepta. în Germania încă erau unii preoţi 
servili, dară făcuţi episcopi eraă conseil de 
demnitatea lor. Dară se vede, că el şi ri
dicat la înaltă demnitate a rëmas tot cel 
vechiu, îndopat de liberalism fals şi de ser
vilism dejositorin şi condamnabil. Ca teolog 
slab nu e capabil, să distingă adevërul de eróre. 

Necualificabila procedură a episcopului 
Bubics, pe cum observă şi corespondentul lui 
„M. All.", are şi partea sa bună. Anume 
Roma va fi şi cu mai mare precauţiune la 
denumirea episcopilor présentât! de miniştrii 
liberali ori acatolici şi va preferi, să guver
neze diecesele vacante prin vicari capitulări 
apţi, decât să umplă scaunele episcopescl 
prin individ! neprobaţî de ajuns ori chiar 
imbecili. Roma, pe cum a sciut, să umileseă 
ne toJI inimicii bisericii, sigur va aduce la 
reson şi pe episcopul Bubics, care şi până 
acum e osîndic de opiniunea publică catolică. 
El şi-a mai revocat un circular imprudent; 
pentru ce nu ar revoca şi pe acesta? Infama 
circulară ne maî dovedesce şi aceea, că dem
nitatea episcopescă nu dă nici cualificaţiune 
celui ce nu are, nici spirit clerical celui ce 
a îmbëtrânic trăind ca secularii cel mai de 

rînd, nici iubire faţă de biserică şi adevë-
rurile propuse de ea aceluia, care a lmbë-
trânit fraternisând cu inimici! bisericii, şi nici 
curaj şi consciinţă de sine şi de demnitatea 
sa aceluia, care a îmbătrânit servind orbesce 
şi complimentând pe ce! puternici numai din 
motivul, că sunt puternici. 

Pe cum cetim în qMarele unguresci, şi 
archiepiscopul de Agria pe lângă pasto
rala comună p.r fi dat un circular mai con
ciliant, pe semne ca să placă liberalilor, în 
a căror serviţiu з'а pus de câţî-va ani. Gri-
jescă înse, că nime nu póté servi la do! domni. 

Şi unul şi altul spre a-şi motiva pro
cedura aduc înainte patriotismul, numai cât 
cu patriotismul lor strică bisericii şi prin 
aceea şi patriei. Primatele Vaszary tot cu
prins de spiritul patriotic a în anii trecuţi, 
că nu-şl teme biserica, ci naţia. Cu episcop! 
ca Bubics şi Samassa are să-şi temă înse şi 
naţia şi maî mult biserica, căcî bisericii un
guresc! nu i-s'a dis nici când, că nu va 
fi învinsă de porţile iadului. Aceste porţi 
s'au întărit, şi le întăresc miniştrii ce! ne
vrednic! ai bisericii. Datorinţa catolicilor 
adeveraţî e a demasca pe imbecili şi a le 
face imposibilă opera destructivă, este a 
sprigini Vaticanul în apërarea bisericii şi 
propagarea luminii cele! adevërate, 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Se asigura, că Ţarul intenţioneză a in
stitui ambasadă formală pe lângă Vatican şi 
a nu fi représentât ca de présente numai 
prin trimisu estraordinar. 

Ura faţă de tot ce e sacru, până 
acolo merge în carbonarii italieni, încât 
la insinuarea poliţiei vicariul bisericeî 
parochiale s. Laurenţiu a fost dat în ju
decată, din causă că a făcut procesiune 
cu şcolarii în jurul bisericii. Acusatul 
s'a apërat cu aceea, că aparţinend bise
ricii respective locul din jurul eî, prin 
procesiune nu s'a conturbat comunica-
ţiunea pe afară, nici alt rëu nu s'a făcut. 
Judecătorii au achitat pe preotul acusat. 

G e r m a n i a . 
împëratul a decorat în dilele tre

cute cu ordul coronei cl. I. pe cel doi 
cardinali din Germania, anume Dr. Kre-
mentz archiepiscopul de Colonia şi Dr. 
Kopp episcopul-principe de Breslau. Di-
stincţiunea înalţilor dignitari bisericesc! 
a produs o bună impresiune în poporul 
catolic, care vede în purtarea împëratuluï 
o bunăvoinţă faţă cu biserica catolică. 

La insistinţa partidului din centru 
parlamentul imperial de nou a hotărît 
abrogarea legii în contra Îesuiţilor. Nu 
seim, ce va <lice consiliul federal la acesta 
hotărîre. E sigur înse, că Germania în 
contra anarchismului mai uşor se póté 
apëra prin arma adevëruluï manuată cu 
desteritate de părinţii lesuiţî şi de membrii 
altor orduri şi congregaţiuni religiöse, 
decât prin legile escepţionale în contra, 
elementelor subversive. 

Revista politică. 
Aface r i i n t e r n e . 

tn şedinţa din 19 a c a dietei, 
ţinută sub presidiulu vice-preşedintelui 
Andrássy Tivadar, cabinetul Bánffy şi-a 
desvëlit programul, care numai în atâta 
diferesce de al fostului cabinet, că îu 
unele cestiunï e concipiat în termini mai 
concilianţi. 

Br. Bánffy în discursul, prin care 
îşi face cunoscut programul, accentueză, 
că va lucra pentru consolidarea încre
derii şi a concordiei între Coronă, gu
vern şi ambele case ale legislativei, va 
cerca modalitatea de a linişti spiritele 
agitate, spre care scop nu va purcede 
agresiv, nici cu arme atacătore. „Direc
ţiunea", фсе şeful cabinetului, „ne va fi 
hotărît liberală; nisuinţa va fi desvol-
tarea statului magiar în direcţiune na
ţională magiară, asigurarea şi susţinerea, 
ideii de stat magiar, înfrângerea şi înă-
duşirea tuturor tendenţelor şi agitaţiu
nilor inimice statului şi periculóse, cart 
s'ar îndrepta în contra acestei idei. (Aci 

precepëtoriu a făcut planul de clădire cu 
preliminariul de spese cu totul la suma de 
8747 fl. 43 er. V. a. Diferinţa deci de 1201 fl. 
8'a statorit a se acoperi prin un arunc eiectat 
pe popor. 

Pe basa facultăţilor de clădire obţinute 
delà locurile competente şi pe basa preli
minariului de spese făcut în 1887 s'a pu
blicat licitaţiune minuendă, narea nesuccedênd 
s'a dat clădirea din mână liberă Întreprinde-
toriului Heinrich Baumann din Sibiu de 
origine prussian. Acest întreprind^coriu brav 
a şi Început clădirea tot în acest an şi până 
la finea anului 1890 prin luna lui Octomvre 
ne-a şi dat-o adjustată conform planului şi 
lucrată cu totă consciinţă, durere înse că nu 
s'a putut folosi pâuă acuma din lipsa mijló-
celor banale, cu cari să se fi adjustat cu 
cele interne. Nu se póté retăce la locul 

lesta, că totă lntârdjarea s'a causât prin 
•ţplătirea arunculul de 4 fi. din partea unor 

iporenl mai cerbicoşi. 
Biserica cea nouă s'a clădit cu patronul 

Treime sub auspiciile preotului Petru Flo-
an şi al représentante! bisericescl, ce a 
iccedat delà începerea clădirii şi până de 
resente, şi anume Ioan Triffu carator 
rimar, Iosif Maierean curator secundar, 
eorge Bobanga, Nicolae Ciungu, Nicolae 
opa, Nicolae Deac, Nicolae Săbăduş, Iosif 
rişan, Ioan Selăgean, Nicolae Murărescu, 
etru Bârsan, George Metea sen., George 

Hulpuş, Ioan George Stoica, Dumitru Limbë-
şau, Iosif Stoica curator secundar, Ioan Ma
ierean, Ioan Dregoiu, Gerasim Maierean şi 
George Triffu. Acest din urmă a pus ia 
disposiţiunea bisericii o livadie pentru facerea 
cărămizilor. 

Din membrii représentante! aci înşiraţi 
aù fost unii şi numai aleşi şi fără chemare 
şi zel, numele lor înse se retac, căci bunul 
Dumneata scie mal bine, care cum şî-a îm
plinit misiunea şi chemarea sa faţă de maica 
biserică, şi ca atari îşi vor lua plata după 
merite. O împrejurare servesce poporului 
diu Racoviţa spre laudă: el s'a angajat a 
presta gratuit 600 ф ' е de lucru, a invecta 
năsipul, cărămida, varul, petra, lemne de ars 
cărămida, cu un cuvfnt tot materialul de lipsă 
la clădire, şi tote s'au condus pe cale pacl-
nică şi fără forţă fisică, dovadă că partea 
cea mal mare din popor a fost însufleţită 
pentru casa Domnului. 

La adjustarea internă, pe cum plănuirea 
iconostasului, străni, scaune şi alte multe, 
aù contribuit cu sfatul şi învăţătorii George 
Dănilă diriginte şi Valeria Florian, totodată şi 
preotu ajutătorul. Prelucrarea iconostasului, 
scaunelor şi strănilor din biserică a fost 
acordată cu măiestrul Ioan Nicolae Stoica 
cu preţul de 160 fi. v. a., încetând Inse din 
viaţă, lucrul s'a continuat prin fiul seű Tóder 
Stoica şi prin Ioan Raţ ca tlmplari. Coloritul 

iconostasului şi al strănilor s'a condus de-
măiestrul Iosef Sponer din Sibiu. 

Binefăcetorii şi ajutătorii bisericii sunt: 
1. Maiestatea Sa împëratul şi 

regele Francise Iosif I, care a donat 
fondul intern la biserică şi în nu
merar 100 fl, 

2. Nicolae Murărescu cu soţia 
sa Ana, cari au donat o obligaţiune de 120 „ 

3. Aureliù Florian capelan mi
litar a donat 50 „ 

4. George Maxim c. şi r. maior 
în pensiune 10 „ 

5. Traian Florian cancelist ad-
vocaţial 10 „ 

6. Ioan Măcelăria notariu în 
Apoldul inf 10 „ 

7. Ana Epstein privatieră . 10 „ 
8. Reposatul George Rus un 

agru cu venit anual 4 „ 
9. Repos. Petru Petru Maxim 

un agru cu venit anual 4 9 

10. Sofia George Oiariu un agru 
cu venit anual 2 „ 

11. Reposata Ana P. Rusu un 
agru cu venit anual 2 „ 

12. Reposata Barbara Wolf un 
agru cu venit anual 3 „ 

13. Reposatul Nicolae Balea un 
agru cu venit anual 2 9 

14. Reposatul Ioan Ad. Dolcan 
un agru cu venit anual 1 » 
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se aratà Bánffy, că e creatura luî Tisza.) 
Vom lua inse în considerare acelea pre-
tensiunî juste ale compatrioţilor noştri 
de limbă nemagiară fundate în articulul 
de lege 44 din 1868, fără înse a re-
strînge caracterul unitar naţional al sta
tului. " Stă noul cabinet pe basa pactului 
dualistic din 1867, recunósce necesitatea 
desvoltăriî progresive a forţei armate, ţi-
uênd înse cont de raporturile finanţiale 
ale ţeriî. „ Ca erediî şi următorii programului 
guvernului repăşit îi susţinem principiile 
şi ne ţinem de datorinţă a esecuta de
plin la timpul prefipt cele treî legi bi
sericesc!, ne vom sili înse după putinţă 
să nu vătemăm interesele şi simţe-
mintele singuraticelor confesiuni." Mai 
declară, că cabinetul susţine intacte prin
cipiile esprimate în celea doue proiecte 
bisericesc! nevotate încă; va face paşii 
necesari în cestiunea autonomiei catolice 
şi a congruei; se va interesa de instruc
ţiunea publică, de reforma administrativă, 
regularea valutei, ridicarea industriei prin 
înmulţirea căilor ferate şi promovarea 
intereselor agricole. 

După ce şi-a terminat br. Bánffy 
cetirea discursului, aù vorbit contra lui 
capii oposiţiilor Justh, Apponyi, Szápáry 
Gyula, Eötvös Károly şi Polonyi, éra 
pentru cabinet Darányi. ín fine deputatul 
Şerban în o vorbire frumosă accentueză 
în liniamente generale gravaminele Ro
mânilor (Jicênd, că şi drepturile, cari le 
asigură Românilor legea, le confiscă or-
dinaţiunile ministeriale, şi rogă guvernul, 
să-şî espună programul de naţionalitate. 
Ministrul rëspunde, că va respecta acelea 
drepturi, ce le garanteză legea pentru 
naţionalităţi. 

La începutul şedinţei de Luni ca
mera deputaţilor cu maioritate de voturi 
şi-a ales de preşedinte pe fostul ministru 
de justiţie Szilágyi Dezső, eră de vice
preşedinte pe Berzeviczy Albert. 

15. Reposata Măriuţa Porum-
băcean un agru cu venit anual . . 1 „ 

16. Reposata Florica loan Raţ 
un agru cu venit anual . . . . 2 „ 

La iniţiativa preutesei Ana Florian şi 
a înveţătoresel Terezia Dănilă şi a altor 
muieri zelóse îu ajunul sfinţirii bisericii s'a 
colectat delà mai multe poporene suma de 
47 fl, 15 cr., din care s'a cumpărat mate
rialul de lipsă la decorarea pristolului şi a 
stranelor din biserică, cusutul apoi s'a condus 
de înveţătoresa Terezia Dănilă îu societate 
cu alte femei zelóse, eră familia Fogăraş în 
óra ultima a provëdut biserica cu luminările 
de lipsă. 

Binefăcetoria este tot poporul din Ra-
coviţa, bogat şi sërac, care afară de aruncul 
de 4 fl. a mal prestat multe фіе de lucru 
cu palma şi cu carul la edificarea casei 
Domnului, pentru care vor afla resplată în 
ceriu. Toţi binefăcetoi ii aceştia se pun de 
model pentru posteritate, ca să-î cunoscă şi 
avênd inimă ereştiuesă şi îndurătore să con
tribue şi de aei înainte pentru susţinerea s. 
biserici, întru care adunându-se următorii 
noştri să preamărescă pe Atotputernicul 
Dumnedeü şi să-1 róge, ca să protegă acesta 
comună, ferindu-o de tote relele, şi să-î dea 
în continuu bărbaţi, cari să potâ servi spre 
luminarea şi onórea Racoviţenilor, pe cum 
şi spre mândria poporului român, pe cum 
au fost părinţii lor eroii grăniţerl. 

Racoviţa în 13 Iuniù 1894. 
Fetru Florian 

paroch gr. catolic. 

După acesta au urmat observările 
mai multor deputaţi cu privire la pro
gramul cabinetului. Contele Bethlen Gábor 
reflectând la vorbirea de Sâmbătă a lui 
Şerban dice, că acesta nu dovedesce ade-
verătatea gravaminelor românescî enu
merate. Impută cabinetului, că pacteză 
cu Saşii, o fracţie de naţionalitate, ce 
abia numeră la 140,000 de suflete. Acesta 
pactare e o dejosire din punctul de ve
dere al ideii de stat magiar. Patriotismul 
organelor administrative din Săsime îl 
trage la îndoelă. 

Oscar Meltzl în numele deputaţilor 
saşi respinge acusa, că ar fl pactat cu 
ei guvernul. Ei susţin guvernul, dacă 
acesta arată bunăvoinţă faţă de progra
mul popoporal săsesc din 1890. 

Br. Bánffy declară, că în programul 
săsesc nu se cuprinde nimica, ce nu ar 
rëmâné în cadrul legii de naţionalităţi. 

Hermann Otto se ocupă cu căuşele 
căderii lui Wekerle şi fusiunea. 

Şerban cercă a vorbi în ceşti une 
personală, dară trecênd la desvoltarea 
principiilor sale, presidiul îi detrage cu-
vîntul. Acesta e primul debut presidial 
al lui Szilágyi. 

Asbóth dice, că însu-şi partidul li
beral e causa crise! sale venind în con
trast cu interesele morale şi materiale 
ale poporului. Crisa a dovedit, că în Un
garia nu se póté constitui un partid, care 
să-şi creeze maioritate constantă numai 
cu devisa: Să luptăm contra bisericei şi 
la ce e creştinesc. La Lőcse, unde a 
fost de curênd ales profesorul Zelenyák 
cu programul partidului poporal creştin, 
am vëo^ut un popor, care nu primesce 
bancnotele, când e lipsă înse, e gata a 
primi baioneta, geiidarmuluî. Acesta în
semnă, că trebue abandonat sistemul de 
până acum. 

Ugron în o elocuentă vorbire se 
ocupă cu crisa, care nu a fost constitu
ţională. Regretă* că din incidentul eî Co
rona nu a întrebat şi pe partidul indepen-
dentist. Ministrul-preşedinte — vorbind 
despre Saşi — a dis, că nu aprobă gru
parea de partide după interese de naţio
nalitate, dară nu a reflectat, că nu sunt 
numai grupări după interesele de naţio
nalitate, ci şi grupări după interesele 
materiale. Stirpéscà-le pe acestea. 

îu şedinţa de Marţi încă s'a ocupat ca
mera tot de programul cabinetului. Aprópe 
toţi oratorii s'au ocupat de politica de 
naţionalitate a guvernului şi în deosebi 
de cestiunea Saşilor. 

Horváth Gyula declară de anormală 
crisa. Dice, că Bánffy s'a deosebit ca 
fişpan de ceîalalţî fişpani prin violenţa 
şi necruţarea, ce s'a manifestat în tote 
faptele lui. Unica trăsătură democratică 
a lui Bánffy a fost, că toţi de o potrivă 
i-aü simţit puterea. în comitatul lui înse 
frecările confesionale şi de naţionalitate 
au fost mai la ordine decât or! unde. 
Cuvintele ministrului referitóre la pactul cu 
Saşii le . află de tot vagi. Pactul din 
1867 nu e atacat din lăuntru, ci dinafară, 
din partea guvernului comun. 

Battyáuyi află defectuos programul 
guvernului şi află contrazicere în decla
rarea, că guvernul va esecuta legile bi-
sericesci-politice, fără ca să se vateme 
confesiunile. Află a fi lucru curios, că 

va denumi episcopî un bărbat, — actualul 
ministru de culte, — care în parlament 
a profesat publice ateismul. Fusiunea 
între partidele, car-î stau pe basa pac
tului din 1867, aü zădărnicit-o liberalii, 
deşi ministrul-preşedinte se pricepe la 
pactărî cu Saşii. 

Zay Adolf accentueză patriotismul 
Saşilor, cari pretind înse, ca sub firma 
ideii de stat să nu fie despoiaţi de au
tonomia, ce le compete. 

Ugron impută Saşilor, că nu suntÜ 
omeni de principiu, ci tot negoţieză. 

Horáuszky declară pe Saşi de mame-
luci contractuali şi e nemulţămit cu po
litica de naţionalităţi a guvernului. 

Vajay spune guvernului, că se amă-
gesce cremend, că catolicii se voru împăca 
cu reformele bisericescî-politice susţinute 
şi de guvernul actual. 

La oratorii oposiţionali le-a rëspuns 
ministrul-preşedinte, dară slab. El afirmă, 
că nu a pactat cu Saşii, şi că guvernul 
are de scop esecutarea legii de naţio
nalităţi, avênd înse în vedere garantarea 
unităţii statului magiar. 

Cel din urmă orator a fost Győrffy, 
care îşi esprimă şi motiveză neîncrederea 
faţă de guvern şi-i impută pactarea cu 
Saşii. 

Joi s'a început desbaterea asupra 
budgetului ministeriului de culte. 

F r a n ţ a . 
Lumea se temea, că abdjcerea pre

şedintelui Casimir Perier va provoca tur-
burări seriöse în Franţa. Dară energia 
şi présenta de spirit a ministrului Dupuy 
nu a lăsat timp pe sama turburătorilor. 
El îndată s'a îngrijit de întrunirea con
gresului la Versailles pentru alegerea 
noului preşedinte. în congres radicalii 
s'aü încercat, să provóce scandale şi con-
fusiuni, dară nu le-a succes. Felix Faure 
a obţinut 429 din 801 voturi. 

Noul preşedinte e născut în Paris 
la 30 Ian. 1841. Este fiu de tapiţer. în 
tinereţe a fost calfă de tăbăcar (timariu). 
Mai târdiu din propriile cruţări a fundat 
o casă de comerciu în Havre, unde prin 
capacitatea şi onestitatea sa şî-a câştigat 
stima tuturor. La răsboîul din 1870—71 
F. Faure a luat parte ca comandant al 
unui batalion al gardei mobile şi mai 
târcjiu ca şef de escadron în statul major 
al armate! auxiliare. Pe timpul cumunei 
din Paris a luptat în contra incendiato
rilor. Pentru meritele sale militare a 
fost numit cavaler ai legiunii de onóre. 
Cariera politică şi-a început-o în 1881 
ca deputat. în mai multe rîndur! a fost 
numit subsecretar de stat în ministeriul 
de comerciu şi colonii, în care calitate 
a închiat cu Orientul mai multe conven-
ţiuni comerciale de tot avantajóse pentru 
Franţa. în anul trecut a fost numit 
ministru de marină. Faure e un econo
mist eminent. Un op al lui a fost pre
miat de academia francesă. El e un 
bărbat nobil, onest şi simpatic, un ade-
vërat om de caracter. 

Alegerea lui Faure este întimpinată 
cu bucurie de opiniunea publică francesă 
şi străină. Singuri radicalii, cari ar voi, 
să ştergă ori ce auctoritate în stat, sunt 
nemulţămiţi cu ea. 

Cabinetul Dupuy şi-a presentat di-
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misiunea noului preşedinte, care a şi 
primit-o încredinţând pe Bourgeois cu 
compunerea noului cabinet. 

B u l g a r i a . 
Tinërul principat a venit în con

flict cu monarchia austro-nngară din 
causa legii pentru darea de consum, ce 
a intrat în vigóre la 1 Ian. st. v. Anume 
guvernul bulgar neputênd esopera delà 
puterile străine învoirea de a ridica vama 
de import delà 10 W/o la 15%, ca tot 
să-şl ajungă scopul, a introdus dare de 
-consum pe productele de provenienţă 
străină. Disposiţia acesta a pus mari 
greutăţi pe comercianţii austro-ungarî, 
cari voesc a-şî valora marfa in Bulgaria, 
din care causă el s'au tânguit consula
tului austro-ungar din Sofia. Consulul 
nostru a înaintat guvernului bulgar uu 
energic protest, în care dice, că in
trarea în vigóre a nóuel legi de con
sum vatëmà convenţiunile internaţionale 
esistente şi atinge de tot simţitoriu in
teresele austro-uugare. în fine pretinde 
mësurï urgente pentru sanarea rëului. 
Se crede, că guvernul bulgar spre a 
evita conflictul cu monarchia nostră va 
fi silit să modifice legea. 

La ceşti un ea nostră. 
Cestiunea romană de noü se discută 

cu viä interes şi cu multă simpatie în presa 
italiană. Ansă a dat frumósa scriere a sa
vantului publicist Roberto Fava intitulată 
„Ricordi Rumeni", care este apreţiată forte 
favorabil de cătră presa italiană. Pe agentul 
şovinismului liberal magiar Ováry Lipót 
(Jidan) 1-a demascat în Italia tinërul univer
sitar din ÎaşI dl Raşcan, care a venit în 
contact cu tinerimea academică italiană, cu 
representanţil presei şi cu persóne marcante 
din cele mal multe cetăţi italiane. 

Damele române încă aü făcut un bun 
servit cause! naţionale oferind un elegant 
album soocietăţil de presă italiene. Albumul 
— trimis pe numele'diu! Bongni, presidentul 
societăţi! „Assoeiazione della Stampa pe
riodica italiana", — conţine o adresă de re-
cunoscinţă prese! italiene pentru ceea ce a 
prestat !n favorul cause! nóstre. Adresa e 
redactată în limba italiană şi e provedută cu 
subscrierea alor 978 de domne române din 
diversele părţî ale Transilvanie! şi Ungariei. 
Adresa a fost primită cu mare bucurie de 
presa italiană. 

Dieta Ungariei vrênd nevrênd trebue 
să se ocupe de cestiunea naţionalităţilor sau 
mai corect vorbind de cestiunea română, după 
ce celealalte naţionalităţi nemagiare din Un
garia nu dau destule semne de viaţă naţio
nală. Ministrul - preşedinte a atins acesta 
cestiune în discursul-program, eră mai de 
aprópe a considerat-o dl Nicolau Şerban, 
unicul deputat român, care se portă ca român 
şi în dieta ungară. Dl Şerban in discursul 
seu afirmă, că resolvarea completă a cestiunii 
naţionalităţilor este condiţiune sine qua non 
a fiecărui cabinet, şi cu dreptul s'a aşteptat, 
ca dl ministru să dea în acesta cestiune un 
program hotărît, deórece delà resolvarea 
cestiunii naţionalităţilor depinde în mare 
parte mărirea patriei şi fericirea singura
ticilor cetăţeni. El uu vre, să enumere 
taxatíve paşii de lipsă pentru clarificarea 
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cestiunii, fiind înse că mal mulţi membri a! 
camere! profeseză o politică esclusivistă şi 
egoistă, află de necesar a declara de o 
camdată următorele: 

Naţionalităţile Ungariei, cari constituesc 
3/з din lntregă poporaţiunea, sunt oprite delà 
deprinderea drepturilor strict naţionale. Aceste 
drepturi vreu să le revindice prin mijlóce 
constituţionale. în special poporul român, 
atât în trecut, cât şi în présent, proclamând 
întregitatea teritorială a.statului a fost tot-
deuna cu cea mal mare fidelitate cătră tron. 
Crearea dualismului delà 1867, şi ma! ales 
uniunea Ardeiului delà 1868, în modul cel 
mai strict a fost legate de condiţiunea, că 
naţionalităţile vor fi împăcate. în urma 
acesteia s'a adus legea numită de naţionali
tăţi, din care nici o iotă nu se observă. El 
crede, că principala causă a crisei ultime 
a fost nefericita politică de naţionalităţi a 
guvernului, şi tot acesta a fost causa, de dl 
prim-ministru nu a putut primi portofoliul 
de interne. 

Dintre gravaminele Românilor amintesce 
neaplicarea în oficiile publice, împedecarea 
desvoltăril limbi! şi culturii nóstre şi silirea 
tinerimii culte de a emigra în ţerl străine. 

Poporul român e destul de tenace spre 
a se opune tuturor tendinţelor, cari ţintesc 
la desbrăcarea lui de caracterul naţional. 
Şi dacă în 1892 s'a plâns la regele şi la 
Intregă Europa, a voit, să arete, că politica 
inaugurată de Tisza Kálmán şi urmată de 
guvernele următore e rea. A voit să arete, 
că în Ardei şi după decretarea uniunii sunt 
legi, car! aminteec de absolutismul urgisit 
şi de Magiarî; a voit să arete, că sunt legi 
aduse cu cooperarea tuturor factorilor com
petenţi, cum e legea de naţionalităţi şi cea 
despre grantarea autonomiei bisericilor, — 
şi cu supunere omagială a voit să întrebe pe 
Maiestatea Sa, că are cunoseinţă, că guver
nele din legea de naţionalităţi nu ţin nici o 
literă şi cu cea despre antonomia bisericilor 
dispun după arbitriu prin ordinaţtuni mi
nisteriale? 

Lasă la judecata parlamentului şi în
trebă, că pe basa cărei logice se face, de 
aceia, despre car! se dice numai, că ar fi 
agitat iu contra legilor, aceia, cari voesc 
schimbarea legilor pe cale constituţională, — 
ajung în temniţă, pe când aceia, despre car! 
în cel mal evident mod se dovedesce, că nu 
numai iu respectézà unele legi iuudamentale 
ale constituţiunii, ci le calcă în picidre, ajung 
să şedă în fotele ministeriale ? Românii au 
fost aruncaţi, să langecjescă cu anii în temniţe, I 
pentru că s'au dus cu plângerile lor la Ma
iestatea Sa în Viena ; miniştrii unguresc! înse 
dimie peregrineză la Viena. La aceea, că 
Românii merg cu plângerile lor la Viena, 
guvernele unguresc! portă vina. Ele mal 
ales prin fişpanii lor ca şi prin nescarî păşi î-au 
silit, pentru că au esperiat, că pretutiudenea 
dau de urechi surde. 

Poporul român nu se intimideză cu în
temniţări. El ca un popor de 3 milióne, 
care dă patriei avutul şi sângele sëu, îşi 
pretinde drepturile sale. 

Ca închiere dice dl deputat, că şî-a 
ţinut de datorinţă, ca acum, când se notifică 
constituirea nouiu! cabinet, să atragă în par
lament atenţiunea tuturora la cestiunea de 
prima ordine. 

Ministrul Bánffy recunósce momentuosi-
tatea cestiunii, afirmă, că în procesele Me
morandului guvereul precedent a esperiat, 
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Invitatoriu. 
Reuniunea pompierilor voluntari diu 

Blas în înţelesul §. 18 din statute îşî va 
ţine adunarea generală anuală în 3 Fe-
bruariü st. u. la 2 ore p. m. în localităţile 
şcolii normale, la care publicul interesat cât 
şi binevoitorii reuniunii sunt cu plăcere invitaţi. 

Blaş la 24 Ianuariù 1895. 
ôomasda supremă. 

N o u t ă ţ i . 
Convertiri. „Tribunei" i-se scrie de 

lângă Alba-Iulia, că din causa neînţelegerilor 
dintre preot şi popor 42 capi de familie gr. 
cat. aü făcut la episcopul rom. cat. din 
Alba-Iulia paşi! de lipsă spre a trece la con
fesiunea rom. catolică. Eoiscopul 1-a primit 
bine şi i-a asigurat de cel mai bun sprigin. — 
Despre neînţelegerile dintre poporul şi pre
otul nostru din Bârăbanţ nu avem cunoseinţă, 
una o seim înse, şi anume că episcopul ro
mano-catolic nu póté primi pe Românii 
noştri între fiii sel sufletesc!, de órece Roma 
a oprit strict trecerea catolicilor delà un rit 
la altul. 

Meritul premiat. Cea mal înaltă di-
stincţiune francesă, crucea legiunii de onóre, 
a dobîndit-o de curênd erăşl o călugăriţă, 
sora Agneta. Acesta simplă călugăriţă, dis
pusă de superioră-sa pentru îngrijirea mor-
boşilor din spitalul militar de marină, şi-a 
împlinit gréua, dară filantropica misiune cu 
atâta zel şi abnegaţiune, cât ministrul de 
ràsboiu a aflat-o vrednică de cea mai înalţi 
di8tincţiune. Este de însemnat, că de când 
a înfiinţat Napoleon I acest ord, au fost 
distinse cu el 47 femei, şi dintre acestea 
28 au fost călugăriţe. 

Balul reuniunii femeilor române din 
Blaş din 19 a c. ca şi în ani! trecuţi a fost 
cercetat de un public ales nu numai din loc, 
ci şi din ţinuturi depărtate, pe cum Orăştie, 
Sebeş, Făget şi Vidraseu. Petrecerea a fost 
destul de animată. O constatare nu prea mă-
gulitóre am trebuit să facem. Romana, sin
gurul nostru joc de salon, s'a jucat numaî 
odată şi şi atunci cât se pote de rëu. Co
stumul naţional a fost représentât ca nici 
într'un an, şi acesta a contribuit mult ia 
decórea balului. Barem de am vedé delă-
turate pe încetul toiletele scumpe luate delà 
străini. 

Delà Ligă se anunţă, că dl V. A. JJrechia, 
venerabilul président al Ligeî culturale ro
mâne, a primit la anul noù la 4000 de adrese 
de felicitare, dintre cari 498 au fost delà cel 
mai celebri bărbaţi de star, senatori, literaţi 
şi publicişti din Italia, Franţa, Anglia, Belgia, 
Holanda, Danemarca, Germania şi Elveţia. 

Guvernul rusesc imitézà pe cel maigiar. 
E cunoscut, că guvernul magiar a oprit in
trarea în Ungaria maï a tuturor diarelor din 
România, ba a dat ordin, să se confisce şi 
epistolele, în cari se crede, că ar fi cuprins-
şi vre un фагій. Invidiând pe liberalii noştri 
guvernanţi regimul rusesc încă a detras de
bitul postai diaruluî magiar guvernamental 
„Pesti Hirlap". 

Cas de morte. Ioan Pandrea, coope
rator parochial în Tohannl vechia din Vi* 
cariatul Făgăraşului, a reposât în 28 Decembre 
1894 în anul al 43-lea al vieţii şi al 13-left 
al preoţiei. 

în ved amintirea lui! 

că aspiraţiunile Românilor sunt nedrepte ; nu 
cestiunea naţionalităţilor e causa, de nu a 
ţinut portofoliul internelor, ci multele Iul 
agende; îndestulirea justelor pretensiuni a 
naţionalităţilor, — întru cât o permite statui 
unitar naţional magiar, — o consideră ca o> 
datorinţă a cabinetului sëu. 

Din discusiunea îutîmplată în dietă avem 
cel puţin acel profit, că cestiunea nostră nu 
e ma! mult ignorată, toţi o recunosc de o 
cestiune ardentă, ceea ce numai accelera pót© 
resolvirea eî. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÂ. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

D. 

F o r u r i l e p r o t o p o p e s c î . 
(Continuare.) 

Sinodulu electorală delà 1868 despre forurile protopopescî. 
Toiu în greşala acesta a căd.ută şi sinodulu electoralu delà 1868. 
Jurisdicţiunea matrimonială a foruriloru protopopescî fusese deja 
înainte de sinodulu acesta cassată. Capitululu mitropolitanii din. 
Blaşu înse o reactivă îndată după mórtea Mitropolitului Şuluţu. 
Sinodulu electoralu delà 1868 se temu, că noulu mitropolită erăşî 
o va cassa. Din causa acesta între „condiţiunile" puse de acestü 
siiiodu nonlui mitropolitu în punctulu 9 cetimu următorele: 

„Jurisdicţiunea scauneloru protopopescî este restaurată, şi ori 
ce disposiţiunî luate spre desfiinţarea loru, fără de scirea şi fără de 
voea clerului introduse Ы biserica nostră pre cale anîcanonică, rëmânu 
nule." !) 

Sinodulu acesta nu se pronunţa cu privire la aceea, că ore 
forurile protopopescî suntu instituţiune orientală sau nu ? După ce 
înse sinodulu în motivarea condiţiuniloru se tânguesce, că ni-s'au 
alterată disciplina orientală, aşa e lucru firescă, că condiţiunile să 
cuprindă punctele acele de disciplină, cari sinodulu le aştepta delà 
noulu mitropolitu să le reintroducă erăşî în curăţenia lorii orien
tală. Şi aşa fiindu că şi esistinţa foruriloru protopopescî este una 
din cele 10 condiţiuni, eo ipso şi sinodulu acesta consideră forurile 
protopopescî de o instituţiune de a bisericii resăritului. Nu ne 
spune înse nici sinodulu acesta nici unu canonu din Pravilă şi din 
dreptulu bisericii răsăritului, din care să se vadă, că forurile pro
topopescî suntu în adevërû de origine resăritenă. 

* * 

Conciliulu provincială delà 1872 despre originea foruriloru 
protopopescî. Cumcă, câtù de adêucù era în publiculu nostru 
chiaru şi sub Mitropolitulu Vancea îurădăcinată crndinţa, că foru
rile protopopescî suntu o instituţiune de a bisericei resăritului, ne 
dă o dovadă chiaru şi conciliulu provincială delà 1872 ţinută sub 
Mitropolitulu Vancea. 

Mitropolitulu Vancea cu sinodulu provincială delà 1872 cu-
noscêndû dorinţa multora, ca forurile protopopescî să funcţioneze 
ei mai departe în biserica nostră, aă trebuită să le primescă în 
decretele acelui sinodù, şi le-aú şi primită în Capulă III. Tit. X. 
cu cuvintele următore: 

„Căuşele bisericescî, civile, criminale şi matrimoniale după da
tina immemorială basată pre codicele bisericei nóstre 
se potu judeca şi în forurile protopopescî. ..." 

Precum se vede, în cuvintele aceste, se dice, că datina forte 
veche a foruriloru prototopopescî se baseză pe codicele bise
ricei nóstre. Dacă acum sub codicele acesta se înţelege co
dicele bisericei răsăritului, atunci la noi acesta codice este Pravila. 
In Pravilă înse nicăirl nu este nici cea mai mică amintire de fo
rurile protopopescî. Dacă înse se înţelege ver unu codice specială 
de legi, care a avut valóre numai în biserica nostră românescă, 
atunci nu scimu, care póté fi acelű codice, căci noi până la sinodulă 
provincială din 1872 nu amă avută nici cândă unu atare codice. 

Se provocă, ce e drepţii, decretulu amintită alu sinodului pro
vincială la constituţiunile apostoliloru cartea II. c. 42 şi 44, ca şi 
cum îu aceste ar fi basată datina foruriloru protopopescî. 

înse în c. 42 din cartea a dóua a constituţiuniloră apostolice 
se 4 ' e " numai atâta, că lucrurile, cari le potă, sá le isprăvescă dia
conii nvêndù spre acesta împuternicire delà episcopulû, ') eră capă 
44 4 l c e numai, că şi preoţii şi diaconii să asiste tribunalului epi-
scopescă. *) 

Din capetele aceste două ale constituţiuniloră apostolice nu 
se póté nici prin cea mal forţată interpretare scote nimica în fa-
vorulu funcţionării foruriloru protopopescî ca foruri de întâia in-

!) »Acte sinodali* de I. M. Moldovanü tom. I. pag. 35. Eră mal pe 
largii despre cele 10 condiţiuni şi motivarea loru vedl » Cest iun! diu dreptulu 
jfi istoria bisericei romanesc! unite». Blaşu 1893 capitululu: »Sinodultt electo
ralu delà 1868«. 

a ) »Conciliulu provincialii primă alu provinciei bisericescî gr. catolice 
de Alba-Iulia şi Făgăraşu ţinuţii la anulă 1872«. Blaşu 188J pag. 179. 

s) nOaa Ss дѵѵатаі (ó diâxovoç) ev&vvèrw di есеѵтоѵ Xcc-
ßi>v Tiaoà тоі іяіохѵлоѵ щѵ iţovoiav". Card. Pitra op. cit. 
tóm. I. pag. 191. 

*) 2ѵѵяаоеота)Оаѵ Se тш §іхаатг]сш хаі ot Siáxovoi хаі 
ftcsoßvreQoi". Card. Pitra op. cit. pag. 193. 

stanţă. Căci c. 42 vorbesce numai despre lucruri administrative 
antice, cari le făceaă diaconii, ca episcopii să nu fie prea îngreu
naţi, eră în c. 44 deşi se dispune, că la tribunalulă episcopului să 
fie şi diaconii şi preoţii de faţă, totuşi se ф с е şi aceea apriatu, 
că sentinţa să o aducă episcopulû, eră preoţii şi diaconii să cerce 
a împăca pre litiganţî înainte de ce episcopulă ar aduce sentinţa. ') 

Alcum în tote decretele conciliului acestuia se vede o cuno-
scinţă de dreptulă resăritenă, cum ia noi nu s'a mai văzută până 
atunci. Şi cu tote aceste chiaru In decretele acestui conciliu din 
dreptulă orientală nu s'a putută aduce nici barăm ună singură 
canonă în favorulu foruriloră protopopescî. 

* * 
După ce acum cunóscemü urmele istorice despre forurile pro* 

topopesci, şi cunoscemă şi părerea dominanta la noi cu privire la 
originea loru, urmăză să le asemeuămă cu legislaţiunea bisericescă 
orientală, din carea apoi ne vomă câştiga convingerea, că forurile 
protopopescî din biserica românescă din Ardélü nimica nu suntu 
mai puţină decâtă o instituţiune de a bisericei resăritului, de unde 
airea trebue să căutămă originea loru. 

II. 
Forurile bisericescî de judecată şi modulu consti

tuirii loru după dreptulu orientalii din Pravilă. 
Forulu de întâia instantia după Pravilă. Forulü judecăto-

rescă de întâia instantia pentru tote căuşele bisericescî după Pra-
este forulă episcopului propriu. Nicăiri nu se face în Pravilă nici 
cea mai mică amintire de ver ună fora bisericescă iuferiorù celui 
episcopescă. Lucrulü acesta in totă biserica resăritului în timpulăf 

în care s'a formată legislaţiunea Pravilei, era unu ce, care aşa se 
înţelegea de sine, câtă şi abusurile, cari s'aă întimplatù cu prete-
rarea forului episcopescă, n'aă coustată în aceea, că să alerga 
după dreptate â foruri inferiore celui episcopescă, ci la foruri su-
perióre, saă de acela-şi gradă, saă chiară la forulü civilă. 

Aşa de pildă sinodulă delà Cartagena din 424 opresce aspru 
tuturora a începe judecata la ver unu episcopă străină, 2) eră si* 
nodulă ecumenică delà Calcedonă îndruma pe preoţii, carii se sub-
duceau de sub jurisdicţiunea episcopiloră proprii, ca să nu mai 
cuteze a face lucrulu acesta. s) Totă în înţelesulă acesta dispuse 
şi sinodulă delà Constantinopolu din anulă 681. 4) Ce se ţine 
înse de abusulă de a prêtera forulă bisericescu ală episcopului 
propria şi a alerga la forulă civilă, mal întâia can. 13 ală sino
dului delà Cartagena din 393, 5) apoi canonulă 8 de mai susă alu 
sinodului delà Calcedonă aă oprit tare aspru atarl preterărî a fo
rului episcopescă. 

Se întîmpla, ce e dreptn, câte odată, de patriarchulă 
judeca în sinodulă seu ca în foră de întâia instanţă cause 
de competinţă canonică a ver unui mitropolitu saă episcopu 
supusă lui. Acesta înse nu se întîmpla, desâtă numai dacă epU 
Bcopulă saă mitropolitulu respectiva însuşi se învoiea, şi dreptulu 
seu de judecătoriu de întâia instanţă îlă ceda patriarchului. 6) 

Se mai intim >la mai departe escepţiune canonica delà regula 
acesta şi atunci, câmlă actorulă avea suspiţiune fundată în sim-
ţulu de drt'ptate atu episcopului său, cândă apoi potea alerga la 
mitropolitulă ca la forulù de întâia instanţă. 7). Totă asemene, 
cândă episcopuiă locului din altă motivă óre care nu era şi epi
scopulă competentă ală inctului, in care casă apoi însuşi patriar
chulă delega pe unu altă episcopă, ca să judece causa respectivă 
în foru de întâia instanţă. 8) 

Astfelă putemă <ii^ei că Pravila absolute nu cunósce decâtù 
forulü episcopescă, şi de foruri protopopescî nicăirl în ea nu se 
află nici o urmă. 

în timpurile mai vechi ale bisericei unele canóne prescrieau 

!) „ЛпоѵдаСоѵтес avrovç (pikovç а/лсроте()ѵс noirjeai л-çli/ 
àocpaaeujt тцс тоѵ èmoxoaov* Card. Pitra op. cit. pag. 193 . 

>) Sintagma grecilorü Ralli şi Potai ПІ, 620. 
») Can. 8 delà Calcedonû. ín originalulu grecii cu interpretările lnl Bal

gámon, Zonara şi Aristene la Beveregiu op. cit. tom. I. pag. 120. 
*) Sintagma II. 692. 
Ó Totu acolo ПІ. 330. 

e ) Aşa de pildă Patriarchulü Esaia cu sinodulă patriarchalü delà 1925 
judecă causa unul ecclesiarcu, după ce mitropoliitulü delà Tessalonia îşi dedr 
Învoirea spre aceea. Cf. Zishman op. cit. pag. 222. 

т) Basilicalie Ш. 1, 6. 
«) Cod. 1, 4, 29. 



Nr. 4 U N I R E A Pag. 31 

présenta mal multorú episcopï, cândă era vorba sa se aducă sen
tinţă asupra ver unui preota sau diaconă, şi episcopulă locală sin
gură era judecătoria competentă de prima instanţă numai în cău
şele clerieiloru inferiori diaconatuiul, cum suntu ipodiaconii, anog-
nostii (lectorii) şi psalţii (cântăreţii). 3) Mai târziu înse fiindu 
greu a aduna totdeauna mal mulţi episcop! pentru căuşele amintite, 
» rëmasù episcopulu localu judecătoria competenţii de prima in
stanţă pentru toţi credincioşii sei clerici sau laici. 

Forulu episcopescu ca foru de întâia instanţă era forulu com
petentă. 

1. Pentru tote căuşele de căsătorie. 2) 
2. Pentru tote căuşele civile canonice între credincioşii sei, 

in cari putea însuşi aduce sentinţa, sau putea constitui arbitrii 
agreaţi ambeioru părţi litigante. ') 

3. Pentru tote căuşele penali bisericesc! ale preoţiloră, că-
Jugăriioru şi rairenilorù supuşi jurisdicţiunil lui. *) 

4. Pentru căuşele curată civile ale preoţiloră şi călugăriloră.6) 
5. Dacă ver ună preotă era decheratu vinovată de cătră 

forulu civilă pentru ver o crimă civilă, atunci oficiulă civilă re
spectivă trebuiea să facă lucrulu acesta cunoscuta episcopului com
petentă, care apoi îlă degrada şi străpunea forului civilă spre pe
depsire. e) 

* * 

Modulă constituirii forului episcopescu de instanţa întâia 
după dreptulu din Pravilă. încă în constituţiunile Apostoliloră 
cartea II. c. 44 se dispune, că şi preoţii şi diaconii să fie de faţă, 
cândă episcopulă aduce sentinţă asupra óre cui ; 7) eră sinodulă din 
338 delà Cartagena dispune ayriată, că să fie fără valóre sentinţa, 
care o ar aduce episcopulă fără ca să fie şi clerulă celalaltă de faţă. 

In timpurile mai vechi, până cândă pre la sate nefiindă apli
caţi preoţi, totă clerulă episcopului locuiea în cetate cu elă, în-
tregă clerulă supusă episcopului era de faţă, cândă episcopulă 
avea să aducă ver o sentinţă în ver o cuusă bisericescă litigiosă. 
După ce înse aă începută a se aplica preoţi şi pre la sate, nu 
mai era episcopului cu putinţă să-şî adune intregă clerulă, de câte 
or! era să ţină judecată. Atunci s'a introdusă datina, că numai 
o parte ma! mică din cleră să locuescă la reşedinţa episcopescă. 
Clerici! aceştia formau tribunalulă episcopului, şi eraă de faţă de 
câte ori episcopulă ţinea judecată. 

•La începută clericii aceştia deia reşedinţa episcopescă erau 
puţini Ia numeră. Crescendă înse va4a şi averea bïsericef, a cre
scută şi numërulù Iară, căci s'aă formată totă oficii noue lângă 
episcopulu. 

Pre încetulă inse s'a introdusă dctina, că numai clericii aceia 
delà reşedinţa episcopescă, cari aveaă oficii mai înalte, aşa nu
miţii açxovTiç saä „boert" după Pravilă să formeze tribunalulă de 
judecată ală episcopului. 8) 

Cu privire la lucrulu acesta, mai târdiă s'a stătorită pracsa, 
după care membrii tribunalului episcopescă eraă următorii oficiali 
bisericesc! delà reşedinţa episcopescă. 

1. Toţi oficialii din pentada întâia anume: economulă, sa-
cellariulă, schevofilacele, cartoölacele, saceliulă şi protecdiculă, cu 
privire la cari in catalógele oficialiloră episcopesc! se djce: ioxl 
Ы xcct íi's tág xQÍouz = ïea parte şi la judecăţi. 

2. Din pentada a doua: canstrisiulă, referendariulu, hierom-
pemonălă şi logotetulă. 

*) Can. 24 delà Cartagena. 
') Zishmau op. cit. pag. 219. 
9 ) Can. 9 Calced. din Pravilă. în originală Sintagme II 237. 
') Zishman op. cit. pag. 223. 
') Can. 9 delà Calcedon de mal eusu şi constit. lui lugtinianu din anulă 

630 In Cod. 1, 4, 20 § 4. 
•) Zishman op. cit. pag. 225. 
*) Vedl mal susu pag. 30. 
8 ) Simeonu de Tessalonica tn opulu seu despre ordinaţiune c. 13 despre 

oficialii aceştia due, că atunci càndu se constituescfi in oficiu, se constituescu şi 
judecători. 

3. Din corulă stângă numai protopresbiterulă. 
Sta înse în libertatea şi chibzuirea episcopului, că cerendă 

lipsa să dea şi altora oficiali dreptulă de a fi membri în tribuna
lulă episcopescu, şi în caşuri singuratice să cheme şi pre alţ! 
preot! la tribunalu. Totă asemene nu era episcopulă obligatu 
a chema totdeauna pre toţi membri! la şedinţele tribunalului. x) 

După Pravilă înse numai oficialii din pentada întâia luau 
parte la şedinţele tribunalului episcopescă, despre cari Pravila după 
ce î! enumera şi le spune pre scurtă chemarea, adauge : „aceştia 
şedu la sfânta judecată cu archiereulu." 2) 

* 
* * 

Modulă purcederiî în tribunalulă episcopescu alu Pravilei. 
Şedinţele, ce le ţinea episcopulă cu oficiali! sei spre resolvirea afa-
ceriloră biserieescï se numieaă adunàrï afară de altariă, ai 1%ш 
rov ßtifAdTo^ awáSítc, spre deosebire de adunările din biserică la 
altariă cu ocasiunea sfinte! Liturgi! saă a altora funcţiuni sacre, 
Cândă în adunările aceste se pertracta ver o causa procesuală, 
atunci adunarea se numiea: TÓ іесог> XQITÍIOIOV. 

încă în c. 44 Cartea a II din constituţiunile Apostoliloră s'a 
dispusă, ca creştinii să cerce compunerea causeloră litigiöse dintre 
ei pre cale pacinieă prin mijlocirea preoţiloră şi a diaconiloră. ') 
Datina acésta s'a păstrată în biserica resăritulu! şi în timpurile 
ma! tardai, încâtă părţile litigante trebuieaă să cerce mai întâia 
împăcarea prin mijlocirea ver unui oficială episcopescu. 4) Dacă 
împăcarea nu succedea, atunci causa se ducea înaintea tribunalului 
episcopescă. 

în tribunalulă episcopescă presidiulă îlă ducea episcopulu. 
Lângă elă şedeau notarii, şi apoi oficialii episcopesc!, cari erau 
membri ai tribunalului. Oficialii mai înalţ! episcopesci, cari din 
puseţiune nu eraă membri a! tribunalului, încă puteau fi de faţă 
la şedinţa tribunalului, înse locuia loră era la spatele preşedintelui. 
Oficialii mai iuferiori numai atunci puteau fi de faţă, cândă aveau 
să îndeplinescă ceva serviţii. Loculu unde staă eî, era ună locu 
mai laterală din sala tribunalului. 

Cândă se începea judecata, atunci secretariulă, 6 ini TWV 
ctxQtToiv aducea pre litiganţi în lăuntru, şi espunea causa de li-
tigiă, după ce se începea numai decâtă investigaţiunea. 

în decursulă investigaţiuni! membri! tribunalului aveaă dreptu 
şi li era impusă, ca prin întrebări puse litiganţiloră şi martoriloru 
să se silescă a-şi câştiga cunoscinţă temeinică despre causa. De 
eraă înse şi episcopï de faţă la şedinţa tribunalului, — ceea ce se 
întîmpla câte odată, eăcl episcopului competentă î! era iertată a 
chema la şedinţa tribuualului şi pre alţi episcopï, — atuni ceialalţl 
membrii aï tribunalului, ca şi în sinódele provinciali şi patriarchalî, 
nu mai aveaă dreptulă de a pune întrebări, ci numai dreptulă de 
a-şî descoperi preşedintelui părerea. 

Ceîalalţi oficiali superiori, cari nu eraă şi membri ai tri
bunalului puteaă să ïea parte la investigaţiune numai dacă că-
petaă concesiune delà preşedintele, în care casă apoî puteau Şi 
ei să pună întrebări şi să-şi spună părerea deadreptulă saă prin 
altuia. 6) 

Fiindă causa investigată, se aducea sentinţa votândo toţi 
membri! tribunalului. Episcopulă înse era liberă să primescă pă
rerea maîorităţii saă a minorităţii saă să adueă sentinţa după 
bună chibzuirea sa. (Va urma.) . 

* 
* # 

') Cf. Zishman op. cit. pag. 217 şi 218 şi 219. 
*) Vedî Pravila de Tergovişte 1652 la capetulu părţii întâie numite: 

îndreptarea legii pag. 407. 
s ) Vedî mal susu pag. 30. 
*) Reliouie a datinel acesteia este până în diua de astădl disposiţia, ca 

căsătoriţii, cari voeseu să se despartă, să cerce mal întâia împăcarea înainte* 
parochulul saă protopopului. 

5 ) Cf. Zishman op. cit. pag. 225 şi 226. 
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Luordes înaintea forului sciinţel. 
De prof. Dr. I. Ackert. 

III. 
Incà în 20 şi 21 August a. c , — aşa 

dară înainte de sosirea marelui peregrinaj, — 
se aflară deja mai mulţi factori în biroul 
numit. între aceştia şi Dr. Balencie, pe care 
Bernadette Pa cunoscut în persona, şi care 
la mai multe întîmplări fenomenale a fost de 
faţă; mai departe doi doctori în medicină 
din Canada. Unul dintre aceştia, Dr. da 
Rocher, este profesor de universitate în 
Montreal; celalalt Dr. Bourque din causa 
motbósei sale soţii făcu calea cea lungă cătră 
Europa. Cu espresiunea celei mai intime 
recunoscinţe istorisi el celoralalţi medici, cum 
ai seu fiu de 26 ani se bolnăvi greu înainte 
cu noue ani, şi cum tóté mijlócele aplicate, — 
chiar şi un Dr. Charcot Га tractat fără 
succes, — nimica uu-i folosiră, dar înainte 
cu şese ani se întorse cătră iubita nostră 
patronă din Lourdes şi-şi află vindecare nu
mai decât după ajungeren lui la Lourdes. 
Soţia lui Dr. Bourque, carea de dece ani 
suferia de o grea bolă internă împreunată 
cu peritoritis (aprindere de peliţa pânteceiuî), 
călători la Lourdes în contra voinţii me
dicilor, dând ascultare fiului seu, care a aflat 
vindecare acolo. în Paris deveni atât de 
debilă, cât nu mai era în stare a mai con
tinua căletoria în trăsură. în în care 
familia hotărî, să aducă rugăciuni lui Dum-
ne4eu şi să se cuminece pentru vindecarea 
scumpei morbóse, dómna Dr. Bourque fu cu
fundată în apa pescerii. „Ea este de présent," 
aşa scrie raportorul lui „Univers", tot un 
medic, „drept, că încă nu deplin vindecată, 
dar se află cu mult, mai bine şi póté fără 
ajutoriû umbla." 

înveţatul şi totodată nobilul président 
ai comisiunii de constatări, Dr. Boissarie era 
şi el de faţă în bureau spre a esamina un 
cas de vindecare din anul trecut. Alfred 
Guy, un copil orfan de 13 ani din orfano-
trofiul S. Vincenţiu de Paul în Montpellier 
era, pe cum arată protocolul luat de comi-
siunea revisuitóre, de 15 luni atacat de 
atrofie şi paralisie a musculaturii din 
mâna stîngă. Musculii braţului anterior erau 
paralisaţî, atrofia se întinse preste braţul 
întreg. Băetul nu-şi putea mişca nici mâna, 
nici să-şî îndoescă degetele. El se duse de 
trei ori la piscină (scalda, în care se con

duce apa din pescerâ), fără ca să se fie vin
decat, după cum spera. Dar în 23 August, 
în decursul procesiunii cu s. Eucharistie, 
deodată-şi putu mişca mâna. Pruncul numai 
decât îşi deslegâ mâna de bandagiü; el eră-şi 
putu mişca mâna şi degetele. El fu vindecat. 
La acesta o mare bucurie se produse între 
peregrini, cu deosebire între compatrioţii lui, 
cari tare-1 îubiau pe bietul copil orfan. Re-
întôrcerea la Montpellier era un adevărat 
conduct triumfal. în August an. cur. Alfred 
éra veni la Lourdes, să aducă mulţămită. 
Dr. Boissarie şi ceialalţi medici presenţi 
constatară nu numai starea normală a bra
ţului şi degetelor, ci tetă starea lui sanitară 
era aşa de înfloritore, cât abia mai puteai 
recunósce in el pe băetul cel mai înainte 
atât de amărît. 

După aceea Boissarie arătă celor de 
faţă un registru, în care erau induşi numele 
acelor medici, cari se insinuară deja ca asi
stenţi la esaminarea vindecărilor, ce se vor 
constata în djlele proxime. Erau deja 42 
inşi înscrişi, şi numërul lor crescea din oră în 
oră. Ceî mai mulţi dintre ei sunt Francesi. 
Afară de Canada mai trimiseră celebrităţile 
sale medicale la Lourdes Belgia, Spania, 
Portugalia şi Anglia. Toţi fără deosebire 
de confesiune şi de vederi religiöse sunt cu 
cea mai mare bunăvoinţă admişi şi invitaţi, 
să controleze singuraticele caşuri, ce li-se 
vor îmbia în dilele cele mai deaprópe. 

în 21 August, 14 trenuri separate so
siră la Lourdes încărcate nu mai puţin decât 
cu 30.000 de peregrini din tote părţile 
Franţei. încă în aceea-şî sară Dr. Juteau 
din Chartres insinua vindecarea domnişorei 
Adriane Martin. Acesta suferia de coxalgie, 
ce până aci сц nici un fel de medicină nu 
s'a putut ,ѵШлщ} #i e r a legată de pat. 
Deja la prittfe scaldă în piscină ea-şi re
capătă de nou mişcarea liberă a membrelor 
corpului sëu. Raportorul lui „Univers" cu 
numele Emilé Ruin se duse în d j u a proximă 
(22 August), pe când procesiunea ieşi din 
basilică, în locuinţa peregrinilor, ca să se 
convingă mal deaprópe despre vindecarea 
numitei domnişore. Aci el află o tinără co
pilă sedând pe un scaun de tot liniştită 
şi cu trăsături amicabile. Acesta a fost, pe 
care tocmai o căuta el. Ea-şl istorisi per 
longum et latùm morbul şi vindecarea sa. 

! Numai una o pose pe gânduri: ea încă nu 
Í avea papuci, fiindcă de 18 luni ea nu a purtat 

încălţăminte. Se făcură paşii de lipsă pentru 
a i-se procura încălţăminte. Ea înse se temea, 
că nu le va avé la timp şi aşa nu va puté 
lua parte la procesiune. Dar éta, că-i so
siră încălţâmintele ! Copila se încălţă şi se 
duse cu paşi uşori la peşteră înaintea altora, 
unde trebui să aştepte procesiunea. De mai 
mulţi ani era aceea o datină pie, că mulţimea 
credinciosă cântă „Măresce suflete'1, de câte ori 
se întîmplă vre-o vindecare miracuiosă. Aşa 
s'a întîmplat şi acum. Adriane însoţi pro
cesiunea până la biserică. Ea mergea fără 
nici un ajutor prin mulţime încolo şi încoce 
şi cu uşurinţă urcă până sus treptele ba-
silicei. „Mai mult de cât odată cugetam în 
mine," — aşa scrie raportorul amintit, —• 
„că ea-şl va perde puterile şi mâne nu se va 
mai afla aşa de bine. Grijea mea cu tote 
acestea a fost nebasată. Acosta o am esperiat, 
când în dimineţa dilel de adj se présenta 
medicilor, cari o declarară de deplin sànë-
tosă." Acesta a fost prima vindecare, care 
s'a dovedit în 23 August în présenta alof 
82 medici. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
„Predicatorul Poporului" redactat de 

Vasiliu Budescu paroch în Ciulesci nr. 7. 8. 
cuprinde conţiunile: Dumineca a 3-a după 
Rusalii II.; Dumineca a 4-a după Rusalii 
I.--IV. ; Dumineca a 5 a după Rusalii I.—II. ; 
Duminca a 6-a după Rusalii I—IV.; Du
mineca a 7-a după Rusalii I.—II.; Dumineca 
a 8-a pupă Rusalii I. 

„Vatra" nrulû 1 a apărutu eu urmă-
toriul sumar : Hanul ciorilor de Ioan Slavici. 
Vioara, Naiul, Cobza, Ţimbala de Th. D. 
Speranţa. O familie domnescă în esilu, de 
Neculaï Iorga. Dr. Victor Mihályi de Apşa 
de Aurel. Vorba ăluia de G. Coşbuc. Pră
vălia Pisiceî după Balzac. Tiputi din capitale 
de Spiru S. Hasnaş. Din vtaţa Iul T. Via* 
dimirescu de I. Frăţilă. Rogof de St. Basa-
rabeanu. Dări de seamă: Poesii de Artur 
Staviri, Poesii de Gh. din Moldova, Glume 
şi poveşti de Stăncescu de Neculai lorga, 
Fel de fel * \ Ilustraţiile: La mulţi ani. 
Dimineţa în atriu. Dr. Victor Mihályi de 
Apşa. O creştină în catacombe. Nu e cale 
la acest piept, decât prin al meû. La curtea 
regelui din Palmira. Luptă pentru un go
logan. Dece la sută câştig. 

Editor şi redactor rèspundëtor: 
Dr. Vic to r S z m i g e l s k i . 

Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Clerü greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a m v o n e , a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІИСГИІЙ de ШШШ Şl ÜS dß С0І0Ш 
respective de іаіІОГІШ şi de CU ІСОП6 Sallt?, dimpreună cu Щ^Щі aCßlOIu O M în H a locului, ' precum şi 
ГеИОТаГеа de ÍCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu pro ieo te c o l o r a t e s e r v e e o u ou p l ă c e r e . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu. recunóscere deose

bită, şi t o t e m ë îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru mô va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea şe va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'ani câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin aoesta capaoitatea de ooaourinţă ml-e'a măritu. 

Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
O i a d e a - m a r e , 10 Ianuariu 1892 С а г О І й M ü l l e r , 

(6) 60—62 auricoru şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


